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GABARITO E COMENTARIOS DO II- SIMULADO DE BIOLOGIA 2016

1- C mitocondria a primeira estrutura citada tem como func¢ao a respiracao celular e a
membrana celular, a altima estrutura citada . tem como funcio a permeabilidade
seletiva.

2- B tricomoniase, Giardiase , toxoplasmose ¢ Ulcera de Bauru: protozoarios
Pneumonia, tétano e tuberculose: bactérias
3- B floema, xilema: tecidos condutores
Cortex, suber e ritidoma: casca.  Colénquima, esclerénquima e xilema : sustentagao
4- D. aminoacido ¢ unidade formadora de proteinas
Monossacarideo ¢ unidade formadora de polissacarideo(celulose)
Nucleotideo ¢ unidade formadora de acidos nucleicos
Acido graxo vem da quebra de lipidio
5-E ABxAB ;A-B-AB
B x B dara B com certeza e O se forem heterozigotos
A x O dard A com certeza e se A for heterozigoto dara O
6-C competi¢do pode ser intra ou interespecifica as, duas contribuem

Se predadores levarem suas presas a extingdo.... também serdo extintos, caso ndo
mudem de nicho.

Teoria darwinista : o melhor adaptado sobrevivera e deixara descendentes férteis.
7-C  Os Unicos que ndo possuem clorofila sdo animais e fungos

8- B caules suculentos sdo os que possuem parénquima aquifero. Este parénquima
armazena agua em regides secas.

9-D homologos so aparecem na meiose e permutag@o na profase pois € o momento em
que estdo condensados.

10-A os extremos sdo os mais distantes Z e X portanto Y estd entre eles.
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RESOLUCAO DO SIMULADO DE FiSICA

1 alternativa D

Caso a lampada e o chuveiro sefam ligados as
suas respectivas tensoes nominais, como a rela-

6600
6

¢ao entre as poténcias é F./ P = e 113,3,

a lampada deverd ficar acesa por aproximada-
mente 1133 - ; h =38 h para consumir a mes-

ma energia elétrica que o chuveiro consome em

1
20min| —h L
'[3 J

2 alternativa C

Fara o chuveiro, temos:
E=P-At=70=35" Al =

= At = 20 h = 1200 min

Assim, a meédia de tempo de ulilizacgo, por dia,

= 40 min.

em minutos do chuveiro é

Para a lavadora de roupas, temos:
E=P-Al=26=P .12 =

=P =0, kW = 500 W

Para o secador de cabelos, temos:
E=P-Atl=7=14 At =

= At = 5 h = 300 min

Como a média de utilizagao didria & de 10 min, o

numere de dias de uso no més é '—E%Q = 30 dias.

3 alternativa E

Do gréfico V versus i, podemos concluir que
R; > Ro > R3. Como a lampada acende com
maior brilho no circuito elétrico de menor resistén-
cia equivalente, a alternativa que representa essa
situacao é a E.



4 alternativa B

Para funcionarem corretameante, o voltimetro deve
ser ligado em paralelo com a pitha, e o amperime-
lro em serie, como na figura 2.

Com base nos valores nominais da lampada, te-
mos que:

U2 9°
P———_—-:;.‘I:*-—:ﬁn—_—gigz
=1 R
e ainda,

U:Ft'-f::>9:81-i;:>i:-—;-A

Assim, no circuito com os elementos, podemos
escrever pela Lei de Ohm-Pouillet:

€4+ R - i+r-i=0—=

=-.-‘-—-€+8??—1—+“*[,5-130=>
9 ~ 9
. E=098 VY
5 - alternativa C

Podemos montar o seguinte esquema:

|
b Th Th s THOTH

A corrente i em cada ramo é dada por:

P=U-5i=100=12 -5 =|i=1,7A

6 ~  alternativa A
Analisando as afirmagoes, temos:
I. Correta.

Il. Correta.

lll. Incorreta. Podemos repartir um ima em dois
obtendo novos imas inumeras vezes, até o limite
fisico da divisao do material.

IV. Incorreta. O norte magnético de uma agulha
magnetica nos indica a regido em que se encon-
tra a polaridade magnética sul da Terra.



7 alternativa A

O desenho das figuras | e Il sugerem as linhas de
campo eletrostatico de uma placa metalica efetri-
zada e a interacdo entre duas cargas elétricas

pontuais, respectivamente.

Ja no desenho das figuras Ill e IV estao represen-
tadas as linhas do campo magnético de uma espi-

ra e de um fio reto.

8 Resposta: d

Aplicando o teorema da energia cinética:
m’ muff
1

Cm=qV, = V,)=

q~Edy = 2 o 9 .9pd=
2 i

1
2:10"2:10° 107" = v* =% =2-10°m/s

&

. mp 2:10° [
R= = R= " = R=01m = Hf-lﬂcml

" Bl 1072100

9 Resposta: a
iy origina, onde esta iy, 0 campo B, (regra da m&o direitan® 1). B, exerce em
i, uma for¢a magnética (regra da mio direlta n® 2). Reciprocamente /, origi-
na, onde esta iy, o campo B,. B, exerce em i; outra forga magnética. Note que
ha repulsio. Se as correntes tivessem mesmo sentido, terfamos atragio,

. A
F. =Bl = F,.n-z—“;--}‘--:,L

.. 10T 5
Fa _ Mo i Fa ..,4_“.&. 4'5 = %BZJG"N{M

T 2w r T LT T 307

10Resposta: d
_ e _ 1 |ag| _ 1 |AB|-4 a1
R::r R N::—E v = 1-10 =iy

. 1AB|-100-8-10?

1

|AB] = 15-1072T




Professor(a):

LICEU PASTEUR

i Liceu Franco-Brasileiro de S3o Paulo

Gabarito Professores

[1 Omim”urs)ho,

32 Série do Ensino Médio

SIMULADO

09 de abril - 2016

Matéria {I i{:ﬁ%ﬁa % .

1 2 3 4 5 6 7 _8 9 10
A =S
5 S ST =< ><
c S
D
e | >< =1 =
DATA: J / 2016 ASSINATURA:




Gabarito:

Resposta da questdo 1:

(E]

A alternativa [E] esta incorreta porque a Amazonia ja foi apropriada pelo Estado Nacional e
pelo capital como ultima fronteira agricola e mais recentemente como ultima fronteira
energética. Estao corretas as alternativas: [A], porque o governo Vargas iniciou a marcha para
o oeste buscando a integracao do territério nacional; [B] e [D], porque embora haja
diferenciacéo na ocupacgao do territorio nacional, este representa hoje um mercado integrado;
[C], porque as Ultimas fronteiras naturais do territério estéo sendo incorporadas pelo capital.

Resposta da questdo 2:
(B]

Como mencionado corretamente na alternativa [B], com a decadéncia da cultura cafeeira em
raz&o do crash de 1929, Vargas redireciona os investimentos da ent&o “economia de
arquipélago” do Brasil para a regido sudeste, investindo particularmente em industrias de base
e infraestrutura. Estao incorretas as alternativas: [A], porque o periodo marca a decadéncia da
cultura cafeeira no sudeste: [C], porque a adog&o de superintendéncias se inicia no governo JK
com a SUDENE e se posterga no periodo dos governos militares; [D], porque a agroindustria
no centro-oeste esta associada ao agrobusiness na década de 1990; [E], porque a exploragao
aurifera em Minas Gerais se deu no século XVIII.

Resposta da questao 3:
(B]

Paises como os Estados Unidos utilizam sua lideranga tecnolégica em setores como
informatica e internet como arma geopolitica. Com a desculpa de combater o terrorismo, 0
Estado e empresas privadas praticam espionagem com 0s cidadaos (invasao de privacidade) e
contra outros paises com motivagéo geopolitica e econémica, atingindo lideres politicos e
empresas. A eclosdo do escandalo de espionagem a partir das denuncias de Edward
Swonden, fizeram varios paises como o Brasil e a Alemanha, cobrarem providéncias da ONU.

Resposta da questao 4:
[C]

O grupo de cooperagéo diplomatica e econdmica BRICS (Brasil, Russia, india, China e Africa
do Sul) criou o Novo Banco de Desenvolvimento para financiar projetos de infragstrutura em
paises emergentes e subdesenvolvidos. Assim, a iniciativa pode levar a uma concorréncia com
o Banco Mundial, instituicdo criada apos a Conferéncia de Bretton Woods (EUA, 1944), que
também possibilitou a criagdo do FMI e impos o dolar americano como moeda de reserva no
mundo. Do ponto de vista geopolitico, significa que as poténcias emergentes querem maior
autonomia em relagdo ao FMI e Banco Mundial, organismos cujo maior poder € conferido aos
paises desenvolvidos.

Resposta da questdo 5:

[E]

A maioria dos muculmanos é moderada, entre os quais 0s que criticam atos como o atentado
contra o jornal satirico francés Charlie Hebdo (2015). Os mugulmanos s&o divididos entre xiitas
e sunitas (com subdivisdes como os vaabitas na Arabia Saudita). Os grupos fundamentalistas
ou islamitas sdo minoritarios. Aqueles que fazem parte de organizagdes terroristas também sao
agrupamentos minoritérios, a exemplo do Estado Islamico (sunita) que ocupa parte da Siria e
Iraque.

Resposta da questdo 6:
[E]



Os itens incorretos sé&o:

[Ill] a China sao realizou reformas politicas democraticas, continua como um regime autoritario
de partido Unico;

[V] as taxas de natalidade da China e da india ndo est&o préoximas a zero, a taxa indiana

maior do que a chinesa.

Resposta da questéo 7:
(B]

O Estado Islamico é um grupo fundamentalista islamico sunita e terrorista que ocupa parte dos
territorios da Siria e do Iraque. Seu objetivo é a fundagéo de Califado (Estado teocratico
baseado em leis religiosas). Os adversarios do Estado Islamico séo: governos do Iraque e da
Siria, curdos, xiitas, sunitas moderados, yazidis, Estados Unidos e seus aliados. O grupo
realizou atentados contra patriménio histérico e arquiteténico no Iraque (Mesopotamia: assirios)
e na Siria (cidade de Palmira).

Resposta da questao 8:
(Al

(VERDADEIRA) Apos a segunda guerra, a vitoria dos aliados sobre as potencias do eixo,
resulta em acordos que levam a divisao da Alemanha em quatro territorios, administrados pelos
paises aliados e posteriormente, agrupados em dois paises onde o Muro de Berlim
representava o maior simbolo da guerra fria.

(VERDADEIRA) A divisdo da Europa em duas porgdes, sendo a ocidental capitalista e, a
oriental a socialista compde o cenério do mundo bipolarizado por EUA e URSS.

(FALSA) A desintegracdo da URSS deu origem a Comunidade dos Estados Independentes.
(VERDADEIRA) A divisdo da peninsula coreana compés-se como um dos simbolos da guerra
fria, sendo a Coreia do Norte, um dos ultimos resquicios do socialismo.

Resposta da questao 9:
(Al

A alternativa [A] € a unica correta. O principal argumento a favor da reducdo da maioridade
penal é que isso ajudaria a combater a violéncia na medida em que faria com que adolescentes
ndo cometessem crimes por terem medo de serem punidos de forma mais severa.

Resposta da questdo 10:
(B]

Somente a alternativa [B] esta correta. Max Weber foi um grande pensador sobre a politica e
sua concepgao a respeito do Estado € uma das mais importantes para a sociologia. Ela
sintetiza muito do pensamento politico moderno, relacionando o Estado com a sua agéo de
dominacao e de exercicio de um poder legitimado pelos cidadaos.



3° EM - GEOGRAFIA

1. (Ufpr) Neste fim do século XX, as fronteiras econémicas se ampliam, mais areas sao
ocupadas e pode-se mesmo dizer, [...], que o territdrio brasileiro esta inteiramente apropriado.
Por outro lado, a natureza recuou consideravelmente, enquanto todas as formas de densidade
humana ficam cada vez mais presentes. Ainda que sua distribuicao seja desigual, ha, em uma
porgao consideravel do territério, maior densidade técnica, acompanhada de maior densidade
informacional.

SANTOS, M.; SILVEIRA, M. L. O Brasil — Territério e sociedade no inicio do século XXI. Rio de
Janeiro: Record, 2001, p. 279.

Com base na reflexdo oferecida pelo texto e no conhecimento sobre geografia do Brasil,

assinale a alternativa INCORRETA.

a) Durante o século XX, o Estado nacional foi responsavel por grandes projetos para ampliagao
das fronteiras internas de ocupagéo, como & o caso da marcha para o oeste.

b) A densidade humana e técnica presentes no territério mostram um pais regionaimente
diferenciado, mas com uma economia integrada, do ponto de vista do mercado nacional.

c) Processos de ocupagao do territério, a exemplo do avango da soja no centro-oeste brasileiro
e de atividades agropecuarias na Amazénia demonstram um avanco continuo sobre os
espagos naturais.

d) Do ponto de vista econémico ha um desequilibrio na producéo de bens e servigos entre as
regides brasileiras, fato que tem levado a criagé@o de politicas de desenvolvimento regional,
como foi o caso da zona franca de Manaus.

e) Considerando a extensao e a dire¢do da ocupacéo do territério brasileiro — do litoral rumo ao
interior — ha uma vasta porgéo por ser apropriada pelo Estado Nacional: a Amazonia.

2. (Unesp) Observado de um angulo distinto, o desenvolvimento da primeira metade do século
XX apresenta-se basicamente como um processo de articulagéo das distintas regides do pais
em um sistema com um minimo de integracao.

Celso Furtado. Formagéo econémica do Brasil, 2013.

Considerando o processo histérico de desenvolvimento econdmico e territorial brasileiro, ao

longo da primeira metade do século XX, € correto afirmar que

a) estabelecimento de redes comerciais protecionistas estimulou a producéo cafeeira, a partir
deste momento, voltada ao sélido mercado consumidor nacional.

b) o fortalecimento do mercado interno reforgou o movimento de substituicdo das importaces,
fomentado na regido Sudeste pela agdo do Estado e do capital estrangeiro.

c) a adogao de superintendéncias locais financiou a modernizagéo da economia agucareira do
litoral nordestino, reinserindo-a no mercado internacional.

d) a implantagdo de um sistema nacional integrado solidificou os empreendimentos
agroindustriais da regido Centro-Oeste, agora protegidos pelo planejamento
desenvolvimentista nacional.

e) a articulagao regional garantiu o crescimento da exploragéo aurifera em Minas Gerais,
fornecendo subsidios técnicos e amplo mercado consumidor.

3. (Uemg) A REVOLUGAO DA INFORMAGAO

"A vida politica e social foi profunda e irreversivelmente alterada pela redugéo brutal dos
tempos de deslocamento de matéria e informagéo. Os governos passaram a ter condigoes de
controle efetivo sobre os territérios ao adquirirem a capacidade de emitir ordens,
instantaneamente, para agentes administrativos em lugares distantes".

TERRA, Lygia, ARAUJO, Regina, GUIMARAES, Raul.Conexées. Estudos de geografia geral
e do Brasil Ed. Moderna. p.460.

ASSEMBLEIA DA ONU APROVA PROPOSTA CONTRA ESPIONAGEM



Resolugéo, que n&o & obrigatdria, foi iniciada por Brasil e Alemanha apés dados vazados por
Snowden indicarem que os dois governos eram monitorados.

Nenhum pais € obrigado a adotar, mas quase 200 apoiaram uma resolugéo contra espionagem
aprovada nesta quarta-feira pela Assembleia Geral da ONU. A proposta foi introduzida por
Brasil e Alemanha, depois das alegagdes de que os governos dos dois paises eram
monitorados.

O texto pede aos paises que revejam procedimentos e legislacao relacionados a programas de
vigilancia e protejam a privacidade dos usuarios de internet e outras formas de comunicagéo
eletrénica. Também faz um apelo para que sejam criados ou mantidos mecanismos de controle
independentes e efetivos, capazes de assegurar transparéncia e prestagio de contas sobre os
programas que interceptam dados pessoais.

http://veja.abril.com.br/noticia/mundo/assembleia-da-onu-aprova-proposta-contraespionagem.
Acesso em: 30/9/2015.

O avango da tecnologia foi sem duvida um grande passo para a humanidade, porém cobra seu
preco.

Com base nos dois textos, podemos concluir que o avango tecnolégico:

a) Trouxe beneficios exclusivos para os paises ricos, criando uma separagio entre paises
desenvolvidos e subdesenvolvidos.

b) Gerou a necessidade aos paises de criarem leis e medidas de protecéo a privacidade de
Oseus orgaos, acdes e cidadaos.

c) Levou as empresas a ultrapassarem os limites regionais, atingindo mercados internacionais
e equilibrando a economia global.

d) Gera a invasédo de privacidade de pessoas e entidades, sendo pratica comum de todos os
governos e maioria das empresas.

e) Trouxe beneficios para toda humanidade, independente das desigualdades.

4. (Unesp) O BRICS - Brasil, Russia, India, China e Africa do Sul - vem negociando
cuidadosamente o estabelecimento de mecanismos independentes de financiamento e
estabilizagéo, como o Arranjo Contingente de Reservas (Contingent Reserve Arrangement —
CRA) e o Novo Banco de Desenvolvimento (New Development Bank — NDB). O primeiro sera
um fundo de estabilizag&o entre os cinco paises; 0 segundo, um banco para financiamento de
projetos de investimento no BRICS e outros paises em desenvolvimento.

(www.cartamaior.com.br. Adaptado.)

O Arranjo Contingente de Reservas e o Novo Banco de Desenvolvimento procuram suprir a

escassez de recursos nas economias emergentes. Tais iniciativas constituem uma alternativa

a) as instituigbes de crédito privadas, encerrando a sujeicdo econdmica dos paises emergentes
e evitando a assinatura de termos regulatérios coercitivos sobre as praticas de produgéo.

b) aos bancos centrais dos paises do BRICS, reduzindo os problemas econdémicos de curto
prazo e maximizando o poder de negociacéo do grupo.

c) as instituicbes criadas na Conferéncia de Bretton Woads, definindo novos mecanismos de
autodefesa e estimulando o crescimento econémico.

d) ao norte-americano Plano Marshall, elegendo com autonomia o destino da ajuda econémica
e os investimentos publicos em areas estratégicas.

e) a hegemonia do Banco Mundial, deslocando o centro do sistema capitalista e os fluxos de
informacao para os paises em desenvolvimento.

5. (Unesp) Ha grande diversidade entre aqueles que procuram inspiragédo em sua fé no Isla. A
monarquia vaabita da Arabia Saudita e os lideres religiosos xiitas do Ira tém profundas
discordancias politicas e divergem igualmente em questdes socioecondmicas. Em termos mais
amplos, ocorre nos movimentos islamitas um debate sobre se a meta correta € mesmo chegar
ao poder estatal, assim como sobre a democracia, a diversidade social, o papel das mulheres e
da educacéo e sobre a maneira de interpretar o Corédo. E, embora a maioria dos islamitas
aceite a realidade da existéncia dos atuais Estados e suas fronteiras, uma minoria mais radical



procura destruir todo o sistema e estabelecer um califado que abarque a regiéo inteira [do
Oriente Médio].

(Dan Smith. O atlas do Oriente Médio, 2008.)

O argumento principal do texto pode ser ilustrado por meio da comparagao entre

a) o respeito a todas as orientagbes sexuais nos paises que vivem sob regime islamico e a
perseguicio a homossexuais no Paquistéo e na [ndia.

b) o apoio unanime dos grupos islamicos ao atentado ao World Trade Center, em Nova lorque,
e a invasao militar norte-americana no lraque.

c) a situagéo e os direitos das mulheres nos paises do Ocidente e nas areas em que
prevalecem regimes politicos islamicos.

d) a invas&o norte-americana no Afeganistao e o apoio soviético ao regime liderado pelo Taliba
naquele pais.

e) os islamicos que protestaram contra o atentado a redacéo do jornal Charlie Hebdo, em
Paris, e a agéo militar do Estado Islamico.

6. (Espcex (Aman)) Em 2003 foi criado o termo BRIC, uma sigla indicando o Brasil, a Russia, a
india e a China, respectivamente, como paises que estariam destinados a ingressar no seleto
grupo das principais economias mundiais, devido a forga de seus recursos naturais, humanos e
estratégicos.

Sobre os parceiros do Brasil nesse bloco, € correto afirmar que

I. embora a Russia tenha perdido importancia econémica no cenario mundial, apresenta-se

como uma estratégica fornecedora de petréleo e gas natural para os paises europeus.

Il. enquanto na China o setor secundario responde por quase metade do PIB do Pais; na india

é o setor terciario que se destaca, respondendo por mais da metade do seu PIB.

Ill. a competitividade da economia chinesa estéa fortemente relacionada a vasta reserva de mao
de obra barata, ao seu enorme mercado consumidor potencial e as reformas politicas
democraticas promovidas pelo Partido Comunista, sem as quais seria inviavel a atuagao do
grande capital.

IV. enquanto o “milagre chinés” articulou-se em torno da produg@o manufatureira intensiva em
méo de obra, a India se destaca na globalizagéo através dos setores de biotecnologia e de
tecnologias da informagéo, os quais demandam quantidade relativamente pequena de
trabalhadores de alta qualificacéo.

V. em virtude das rigidas politicas de controle de natalidade, tanto a China como a India ja
apresentam taxas de crescimento natural proximas a zero, o que implicara
necessariamente um rapido processo de expanséo da populagao idosa em ambos os
paises.

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas estao corretas.

a)ll,llleV
byll, lllelV
c)l,IVeV
dyl,lllelV
e)l,llelV

7. (Enem) A Unesco condenou a destrui¢éo da antiga capital assiria de Nimrod, no Iraque,
pelo Estado Isl&mico, com a agéncia da ONU considerando o ato como um crime de guerra. 0
grupo iniciou um processo de demoligido em varios sitios arqueoldgicos em uma area
reconhecida como um dos bergos da civilizagao.

Unesco e especialistas condenam destruig&o de cidade assiria pelo Estado Islamico.
Disponivel em: http://oglobo.globo.com. Acesso em: 30 mar. 2015 (adaptado).

O tipo de atentado descrito no texto tem como consequéncia para as populagoes de paises
como o lraque a desestruturagéo do(a)



a) homogeneidade cultural.
b) patriménio histérico.

c) controle ocidental.

d) unidade étnica.

e) religido oficial.

8. (Upf) Desde o final da Segunda Guerra, o mundo passou por importantes mudangas
geopoliticas e econémicas. Durante a Guerra Fria, a ordem internacional foi marcada pela
bipolarizagédo de poder entre Estados Unidos e Uni&o Soviética enquanto diferentes arranjos
espaciais se sucediam.

Analise as afirmactes e assinale com V as verdadeiras e com F as falsas.

( ) A Alemanha ficou dividida entre Republica Federal da Alemanha (capitalista) e Republica
Democratica Alema (socialista).

() A Europa esteve dividida sob a égide das duas grandes poténcias, separada pela
chamada “Cortina de Ferro™: a Europa Ocidental, sob influéncia dos Estados Unidos, e a
Europa Oriental, sob influéncia da Unido Soviética.

() Adesintegragéo geopolitica e territorial da Comunidade dos Estados Independentes
(CEIl) deu origem a 12 paises auténomos, situados entre a Europa e a Asia.

() A peninsula coreana materializa até os dias atuais os resquicios da disputa bipolar, com
a diviséo do territdrio em Coreia do Norte e Coreia do Sul.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
a)V-V-F-V,

b)V-V-F-F.

c)V-F-V-F

dF-V-F-V.

e)F-F-V-F

9. (Fgv) Em marco de 2015, a Comissao de Constituicao e Justica (CCJ) da Camara dos
Deputados aprovou a admissibilidade da Proposta de Emenda a Constituigdo que reduz a
maioridade penal no Brasil de 18 para 16 anos, a PEC 171/1993.

Do ponto de vista de seus defensores, a mencionada PEC

a) evita que jovens entre 16 e 18 anos cometam crimes na certeza da impunidade.

b) torna inimputaveis os menores de 18 anos, sujeitos a medidas socioeducativas.

c) tutela os direitos civis e a liberdade de expresséo desde a infancia.

d) elimina as sangdes e penas para menores em conflito com a lei.

e) cria instrumentos de contengdo da violéncia por condi¢éo social, econdmica e etaria.

10. (Uema) Qual das alternativas abaixo corresponde a definicdo de Max Weber sobre o

Estado Moderno?

a) Comité executivo dos negécios de toda a burguesia.

b) Comunidade humana que, dentro dos limites de um determinado territorio, reivindica o
monopolio da forga legitima.

c) Representante de uma das classes fundamentais.

d) Instrumento de dominagédo de uma classe sobre a outra.

e) Representante da burocracia publica.
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(UFRS) Embora a independéncia politica do Brasil tenha s;;o/declarada somente em 1822Aio do
processo de emancipagdg-pode ser relacionado com uma cerfjuntura anterior, na qual um acontecimento de
grande impacto deseneddeou as mudancgas que levaram aseparacao entre o Brasil e Portugal. Esse fato, que
assinalou o final efefivo da situac@o colonial, foi (0,4 pefito) .

a) a Inconfidéncia-Mineira, ocorrida em 1789, gue introduziu no Brasil as ideias iluministas e republicanas,
minando onarquia portuguesa. 9/

b) a Ineonfidéncia Baiana;-acorrida em 1798, que introduziu no Brasn as- Jdezas jacobinas e revolucmnarlas
leyando ao fim do dominio Iusnano / ™~
<€) a transferéncia da Corte para ¢ ofBraall em 1808, que significou %Le'sent;a do é‘parato estatal metropolitano
na_Coldnia, a qual passou a;era seda*da Monarquia portuguesg “‘\\ /
d) a Revolugao PernambUCana de 1817, que trouxe para E/eenano politico brasileiro o-ideario magdnico e
republicano. / / R

exigiram o retorno de/l'_)a Jodo para Poartugal e a

~
\H‘-.

€) a convocagao das Cortes de Lisboa em 1820 qu
reco!onlza;a_o do Brasil. '

e

(FUVEST) “Neste territorio nao podera haver escravos. A serwdao foi_ ahollda para sempre. Tad6s os homens
hascem, vivem e morrem livres..

“Todo homem, qualquer que sejaxe‘,ua cor,.pode ser admitidoem qualquer emprego // "
Artigos 3 e 4 da Constituicao do 5 Haiti, assinada por Toussaint L’ Ouverture, 1801:- /
Lendo o texto acima e assomando—o ao processo._de independéncia das Americas espanhola e franc Sesa, é
possivel concluir que. (04 ponto) S P

a) como no Haiti,€m todos os demais movimentos houve uma preocupagao dommante com as aspiracoes

populares. er/

b) a independéncia do Haiti foi um caso especial nas Americas pO!S foi liderada por negros e mulatos.
¢) na mesma década da independéncia do Haiti, as demais col6nias do Caribe alcangaram a libertacao.
d) omovimento de independéncia do Haiti foi inspirado pelo modelo dos Estados Unidos.

e) a independéncia do Haiti foi concedida por Napoledo Bonaparte, com pase nos principios liberais.

37 EM - Simulado

(PUC-RS) No combate a inflacdo, o governo de Eurico Gaspar Dutra (1946-1951) buscou direcionar os gastos
publicos em investimentos nos setores considerados prioritarios. Nasceu, entdo, o Plano Salte, destinado a
investir em saude, alimentagdo, transporte e energia. Mas o desenvolvimento brasileiro, especialmente da
industria, ficou abaixo das aspiragcdes dos industriais brasileiros. Isso ocorreu em razao:

a) de politicas econdémicas que regulavam os pregcos dos produtos essenciais, para proteger a industria
nacional.

b) das facilidades a exportagao de bens duraveis, promovidas pelas politicas econémicas do governo.

¢) da abertura do mercado brasileiro a importacdo de bens supérfluos.

d) de politicas econémicas voltadas para a selecdo das importacdes, priorizando os bens duraveis.

e) da captacdo de recursos a partir da construgdo das industrias de base e da politica econémica nacionalista
do governo.

2. (FGV) Do ponto de vista da politica econdmica, o governo Dutra se iniciou seguindo um modelo liberal. A
intervencéo estatal foi condenada [e] passou-se a acreditar que o desenvolvimento econdémico do pais e o fim
da inflagdo gerada nos Ultimos anos da guerra dependiam da liberdade dos mercados em geral e
principalmente da livre importagdo de bens. [...] em junho de 1947, o governo mudou de orientacao,
estabelecendo um sistema de licencas para importar. Na pratica, o critério de licengas favorecia a importagao
de itens essenciais, como equipamentos, maquinaria e combustiveis, e restringiu a importacdo de bens de

consumo.
Boris, Fausto. Histdria do Brasil. Sao Paulo: Edusp, 1995, p.403.

De acordo com a leitura do texto, podemos concluir que:
a) Dutra iniciou seu governo com uma orientagdo econdmica intervencionista, mas, a partir de 1947,
adotou uma politica liberal, que proibia as importagoes de bens de capital e de consumo.



b) I IFi . 13 orienia . .E | - | it

¢) o governo Dutra, ainda sob o impacto do Estado Novo getulista, adotou uma politica econémica
intervencionista que se acentuou, a partir de 1947, com medidas restritivas a importacdo de bens de
capital no Brasil.

d) a orientacdo liberal da politica econémica do governo Dutra acarretou a desindustrializacéo do pais,
processo intensificado com a politica intervencionista adotada a partir de 1947.

e) a adogdo de uma politica econdmica liberal foi a plataforma pela qual a UDN conseguiu chegar ao
poder, com Dutra. A mudanga para uma linha intervencionista marcou a reaproximagéo de Dutra com
Getllio e o rompimento com a UDN.

3. (VUNESP)

Retrato do velho

Bota o retrato do velho outra vez

Bota no mesmo lugar

Bota o retrato do velho outra vez

Bota no mesmo lugar

O sorriso do velhinho faz a gente trabalhar

O sorriso do velhinho faz a gente trabalhar

Eu ja botei o meu

E tu ndo vais botar

Eu ja enfeitei o meu

E tu ndo vais enfeitar

O sorriso do velhinho faz a gente se animar.
Mario Pinto e Haroldo

A musica acima cantada por Francisco Alves no carnaval de 1951 serviu como forma de impulsionar a
campanha de Getulio Vargas novamente a presidéncia da Republica. Pela letra é possivel perceber que sua
forma de governo era caracterizada:

a) pelo monetarismo, que garantia maiores salarios aos trabalhadores.

b) pelo democratismo, em decorréncia da participagéo dos trabalhadores nas decisées.

c) pelo totalitarismo, em decorréncia da criacdo de uma figura carismatica do presidente.

d) pelo trabalhismo, incentivando os trabalhadores a um aumento de produtividade.

e) pelo conservadorismo, em funcdo da abertura parcial da economia & entrada de capitais estrangeiros.

4. (FUVEST) Os governos de Getulio Vargas (1930-45/1951-54), no Brasil, de Juan Domingo Perén (1946-
55), na Argentina, de Victor Paz Estensoro (1952-56/1960-64), na Bolivia, e de Lazaro Cardenas (1934-40),
no México, foram alguns dos mais significativos exemplos do populismo latino-americano, que se caracterizou
notadamente:

a) pela alianga com as oligarquias rurais na luta contra os movimentos de carater socialista.

b) pelo nacionalismo, e intervencao do Estado na economia, priorizando o setor industrial.

c) pelo predominio politico do setor agrario-exportador em detrimento do setor industrial.

d) por propostas radicais de mudancas nas estruturas socioecondmicas, em oposicdo ao capitalismo
internacional.

e) por ter concedido as multinacionais papel estratégico nos setores agrario e industrial.

5. (ESPM) Em 21 de abril de 1960, o Rio de Janeiro deixa de ser Capital Federal. Os cariocas se despedem
do titulo comemorando com festas a criacao do pequeno Estado da Guanabara que surge em seu lugar.
Desfilam escolas de samba, carros buzinam, os sinos repicam. O sino também tange em Brasilia, aos
primeiros minutos da madrugada daquele mesmo 21 de abril. Inaugura-se a nova capital da Republica dos
Estados Unidos do Brasil.(Isabel Lustosa. Histéria de Presidentes)

Aponte a alternativa que traga, respectivamente, o0 nome do presidente do Brasil quando da transferéncia da
capital da republica para Brasilia, bem como uma realiza¢&o de seu governo:
a)  Juscelino Kubitschek — Programa ou Plano de Metas.



b)  Juscelino Kubitschek — Politica Externa Independente e condecoragéo do revolucionario Ernesto “Che”
Guevara.

c) Janio Quadros — Campanha do petréleo & nosso.
d)  Janio Quadros — adocao do PAEG (Plano de Acao Econémica do Governo).
e) Jodo Goulart — Reformas de Base.

6. (VUNESP) Leia o trecho da musica abaixo:

“‘Bossa nova é ser presidente

desta terra descoberta por Cabral.

Para tanto basta ser tdo simplesmente:

simpatico, risonho, original.

Depois desfrutar da maravilha

de ser o presidente do Brasil,

voar da Velhacap pra Brasilia,

ver Alvorada e voar de volta ao Rio.

Voar, voar, voar.[...]

(Juca Chaves apud Isabel Lustosa. Histérias de presidentes, 2008.)

A cancéo Presidente bossa-nova, escrita no final dos anos 1950, brinca com a figura do presidente Juscelino
Kubitschek. Ela pode ser interpretada como a

a) celebracéo dos novos meios de transporte, pois Kubitschek foi o primeiro presidente do Brasil a utilizar
avides nos seus deslocamentos internos.

b) rejeicdo a transferéncia da capital para o Planalto Central, pois o Rio de Janeiro continuava a ser o centro
financeiro do pais.

c) critica violenta ao populismo que caracterizou a politica brasileira durante todo o periodo republicano.

d) representagdo de um Brasil moderno, manifestado na construgdo da nova capital e na busca de novos
valores e formas de expressao cultural.

e) recusa da atuacao politica de Kubitschek, que permitia participac@o popular direta nas principais decisdes
governamentais.

7. (MACK) A crise gerada pela rentincia do Presidente Janio Quadros foi controlada temporariamente em

1961 por meio:

a) da Emenda Parlamentarista, que possibilitou a posse de Goulart, conciliando os setores em confronto.

b) do Pacote de Abril, que favorecia o governo, garantindo-lhe a maioria no Congresso.

c) do Ato Institucional n° 5 e o consequente fechamento total do regime.

d) da politica de distensado, que abriu possibilidades de retorno & normalidade democratica.

e) do Golpe Militar, que encerrou o governo Goulart e impds uma nova ordem politica e econémica ao
pais.

8. (UERJ-Adaptada)

Varre, varre, varre, varre, vassourinha.

Varre, varre a bandalheira,

Que o povo ja esta cansado

De sofrer desta maneira.

Janio Quadros é a esperanga deste povo abandonado.

Nosso Século. Sao Paulo: Abril Cultural, 1980.

Esse jingle acompanhou o candidato Janio Quadros durante a sua campanha a presidéncia da Republica, em

1960. A letra sintetiza a seguinte politica de resolugdo dos problemas da época:

a) A disputa de mercados externos e a ideologia nacionalista aumentariam o superavit comercial e a geracao

de renda.

b) O atendimento & economia popular e a produgéo de alimentos baixariam o custo de vida e os gastos do
overno.

g) A austeridade do governo e o controle dos gastos publicos conteriam a inflagao e a corrupcao oficial.



d) A defesa dos interesses nacionais e a adogao de uma politica externa independente gerariam emprego e
novas possibilidades econémicas.

e) O estabelecimento de politicas trabalhistas devolveria poder de compra aos consumidores e ampliaria os
investimentos estrangeiros.

9. (FATEC) Considere o texto.

A posse de Jodo Goulart na presidéncia significava a volta do esquema populista, em um contexto de
mobilizacdes e pressdes sociais muito maiores do que no periodo Vargas. Os idedlogos do governo e 0s
dirigentes sindicais trataram de fortalecer o esquema. (...) O Estado seria o eixo articulador dessa alianca,

cuja ideologia basica era o nacionalismo e as reformas sociopoliticas denominadas de reformas de base.
(FAUSTO, Boris. Histdria do Brasil. Sao Paulo: Edusp/FDE, 1996. p. 447)

As reformas de base a que o texto se refere tinham como objetivo, entre outros,

a)" garantir o acesso de trabalhadores do campo & propriedade, atendendo a parte das reivindicagdes de
sindicatos rurais.

b) realizar uma ampla reforma tributaria, ampliando as taxas de juros dos bancos privados nacionais e
internacionais.

c) vender aos trustes e cartéis internacionais algumas empresas nacionais como forma de obter receita
para o Estado Brasileiro.

d) conceder aos fazendeiros os titulos de propriedade de terras que estavam ocupadas ha muito tempo
pelos posseiros.

e) mudar a legislacéo eleitoral com o objetivo de restringir a candidatura dos analfabetos aos cargos do
poder executivo.

(MACK-Adaptada) Naquele comicio, passando por cima das decisbes do Congresso, Jodo Goulart decretou a
nacionalizagdo das refinarias particulares de petroleo e assinou a reforma agraria (...) Jango saiu daquele

comicio carregado em triunfo nos bragos do povo.
Francisco de Assis Silva — Histéria do Brasil

Esses acontecimentos provocaram:

a) a consolidagao do governo Joao Goulart e a execugdo das reformas de base.

b) a mobilizagdo macica das Forgas Armadas para sustentar militarmente o governo Goulart.

c) a negociagio entre governo e setores conservadores, adotando-se a solugao parlamentarista.

d) o acirramento dos conflitos no campo entre forcas populares e conservadoras, forgando o governo Goulart
a renunciar a presidéncia.

e) o fim do pacto populista e o golpe de 1964, liderado pelos segmentos conservadores que temiam o avango
das forgas populares e das reformas sociais.
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Simulado Inglés

Texto para as questdes 1 a 5 - Questdes retiradas do Vestibular PUCSP/2012

Underground river 'Rio Hamza' discovered 4km beneath the Amazon
Scientists estimate the subterranean river may be 6,000km
long and hundreds of times wider than the Amazon
Alok Jha, science correspondent guardian.co.uk
Friday, 26 August 2011

Covering more than 7 million square kilometres in South America, the Amazon basin is one of the biggest and most
impressive river systems in the world. But it turns out we have only known half the story until now.

Brazilian scientists have found a new river in the Amazon basin — around 4km underneath the Amazon river. The
Hamza river, named after the head of the team of researchers who found the groundwater flow, appears to be as long
as the Amazon river but up to hundreds of times wider.

Both the Amazon and Hamza flow from west to east and are around the same length, at 6,000km. But whereas the
Amazon ranges from 1km to 100km in width, the Hamza ranges from 200km to 400km.

The underground river starts in the Acre region under the Andes and flows through the Solimbes, Amazonas and Marajé
basins before opening out directly into the depths of the Atlantic Ocean.

The Amazon flows much faster than the Hamza, however, draining a greater volume of water.

3 Around 133,000m of water flow through the Amazon per second at speeds of up to 5 metres per second. The
underground river's flow rate has been3 estimated at around 3,900m per second and it barely inches along at less than
a millimetre per hour.

The Hamza was located using data collected inside a series of 241 abandoned deep wells that were drilled in the
Amazon region by the petrochemical company Petrobras in the 1970s and 1980s. Elizabeth Tavares Pimentel and
Valiya Hamza of the Department of Geophysics at Brazil's National Observatory led the work and presented their results
last week at the International Congress of the Brazilian Geophysics Society in Rio de Janeiro.

According to the researchers, the presence of the Hamza river might account for the relatively low salinity of the waters
around the mouth of the Amazon. Professor Hamza said Pimentel's measurements represented preliminary work on the
discovery of the new river, but Hamza said he expected to confirm the existence of the flow with additional
measurements within the next few years.

1. Segundo o texto,

(A) o rio Hamza & um afluente do rio Solimées, que se torna subterraneo no trecho entre o Rio Amazonas e a ilha de
Marajo.

(B) o Rio Hamza tem comprimento similar ao do rio Amazonas, porém & muito mais largo.

(C) o rio Hamza corre em paralelo com o rio Amazonas a uma profundidade de 400 metros abaixo de seu leito.

(D) o fluxo do rio Amazonas & bastante lento comparado ao do rio Hamza.

(E) as &guas pluviais sao filtradas pelo solo e alimentam tanto o rio Hamza como o rio Amazonas.

2. The flow of the Hamza river

(A) has already been demonstrated by the researchers.

(B) can be questioned because the water is salty and too close to the ocean.
(C) has been shown in pictures during the international congress.

(D) has been already identified in the 70's and 80's.

(E) is yet to be confirmed by additional measurements.

3. O rio Hamza

(A) foi descoberto por pesquisadores da Sociedade Brasileira de Geofisica.

(B) foi considerado o maior rio do mundo pelo Observatério Nacional do Brasil.

(C) tem este nome em homenagem a um cientista que morreu durante as pesquisas.
(D) foi localizado a partir de pogos abandonados da Petrobras.

(E) nasce nas geleiras da cordilheira dos Andes.

4. No trecho do segundo paragrafo — But whereas the Amazon ranges from 1km in width, the Hamza ranges from
200km to 400km. — a palavra whereas pode ser substituida, sem alterag&o de sentido, por:



(A) whenever
(B) wherever

(D) however
(E) which

5. No trecho do ultimo paragrafo — According to the researches, the presence of the Rio Hamza river might account for
the relatively low salinity of the waters around the mouth of the Amazon. — a palavra might pode ser substituida, sem
alteragédo de sentido, por

(A) has to

(B) will

(C) could

(D) ought to

(E) is going to

Texto para as questoes 6 e 7 — Questdes retiradas do Vestibular Ita/2012

Artist Detained In Growing Crackdown
BEIJING

Ai Weiwei, China's most prominent dissident after imprisoned Nobel laureate Liu Xiaobo, was detained April 3 at the
Beijing airport as he tried to board a flight to Hong Kong. Perhaps best known for code signing the 2008 Beijing Olympic
stadium known as the Bird’s Nest, Ai is an outspoken critic of the government and has been detained several times.
During one period in custody, he was allegedly beaten so badly that he required brain surgery. This arrest comes amid
a widespread crackdown touched off by online calls for a Tunisian-style —jasmine revolution.|| Over the past several
weeks, at least 26 activists have been detained, 200 have been put under house arrest, and more than 30 have
disappeared.

Time, April 18, 2011.

6. Segundo o texto, Ai Weiwei

(A) alegou ter sido severamente torturado.

(B) foi preso devido a um recrudescimento da represséo na China.
(C) embarcou num voo para Hong Kong.

(D) foi preso por incitar uma revolugdo nos moldes da tunisiana.
(E) foi quem projetou o estadio olimpico de Pequim.

7. Segundo o texto,

(A) Liu Xiaobo foi preso em 3 de abril no aeroporto de Pequim.
(B) houve, na China, incitagdo & revolugao via Internet.

(C) Ai Weiwei & o mais proeminente dissidente chinés.

(D) a priséo domiciliar & pratica freqliente em territério chinés.
(E) Ai Weiwei faz criticas veladas ao regime vigente.

Texto para as questdes 8 a 10

THURSDAY, DECEMBER 16, 2010.
Newsweek Article: Bullying and Empathy (Kate Altman, M.S.)
Newsweek offers an article on how schools are using empathy-training programs in an effort to reduce bullying in
schools: http://www.newsweek.com/2010/12/15/can-schools-teach-kids-not-to-bully. html

The effective of such programs is unclear at this point, and experts are divided on whether it makes more sense
to offer the programs to young children (elementary school age) or older children (middle school age) (both, is probably
the answer). High school kids are simply difficult to reach logistically, since they all have different schedules all day.
Unsurprisingly, some experts have found that the most important component to empathy training is to include the
parents.

In assessing these programs and the broader issues of empathy-training and bullying, there are multiple factors to
consider and no clear answers. First of all, empathy is one of the most difficult and least-understood skills we can
develop — adults and kids alike. Empathy is the process of viewing and understanding the world through another’s
experience, and it is often confused with sympathy, which is, essentially, compassion and lacks the —walking in
another's shoes|| component (which is not to say it is not an admirable trait, it's just different from empathy).
Developmentally, children may not be able to truly understand and practice empathy until they are closer to the pre-teen
years, but introducing the concept early and often is a good primer for its later development.



Another big question to consider: are programs focused on empathy simply band-aids on much larger, more systemic
problems? Why are kids bullying other kids in the first place? What family issues, societal issues, educational issues,
are contributing to the need/urge to humiliate and attack other children for some sort of personal gain and satisfaction?
My guess is that for many kids, participating in a brief (or even a few brief) empathy-skills seminars simply is not
enough, and will not get at the root(s) of the problems(s), no matter how young they are when the programs begin.

I'm not saying that the programs are not a good idea. | imagine that they have a lot of benefits and could especially help
kids who would not necessarily be bullies themselves, but may have quietly stood by while witnessing bullying, to
become more confident about standing up to/reporting bullies. However, to truly reduce bullying, society and schools
need to find ways to identify and work with aggressive children and their families from a young age — to troubleshoot
factors (from not having basic needs met, to divorce, to models of aggression in the home, etc.) that contribute to
triggering aggressive behavior. Such an approach would be expensive and time-consuming and would command a lot
of schools' resources, but it is hard to imagine a more lightweight approach being nearly as effective.

8. Para estar adequada ao contexto em que aparece, a palavra effective (linha 1), deve ser acrescida de
A()fully. B()by.C()ness.D()ful E()lessly.

9. A opcao que descreve a palavra empathy &
(A) essentially compassion.

(B) walking in another’s shoes.

(C) an admirable trait.

(D) a band-aid on more systemic problems.
(E) societal and educational issues.

10. Segundo o texto,

(A) é dificil incluir os alunos de ensino médio nos empathy training programs, por serem mais velhos e demandarem
uma abordagem diferenciada.

(B) o componente mais importante na empatia € a relagéo familiar.

(C) simpatia esta estritamente relacionada a empatia.

(D) ¢ inutil trabalhar o conceito de empatia anteriormente a pré-adolescéncia.

(E) ha, provavelmente, fatores mais determinantes para a pratica de bullying do que a falta de empatia.

Respostas Comentadas

1. Segundo o texto, o Rio Hamza tem comprimento similar ao do rio Amazonas, porém & muito mais longo.

2. O fluxo do rio Hamza ainda sera confirmado por medi¢des adicionais.

3.0 rio Hamza foi localizado a partir de pogos abandonados da Petrobras.

4. No trecho do segundo paragrafo a palavra whereas pode ser substituida, sem alterac@o de sentido, por while.
5. No trecho do ultimo paragrafo a palavra might pode ser substituida, sem alteracéo de sentido, por could.

6. Ai Weiwei foi preso devido ao recrudescimento da represséo na China. A resposta encontra-se no trecho: “This
arrest comes amid a widespread crackdown touched off by...”

7. Segundo o texto, houve, na China, incitagdo a revolugéo via internet. A resposta encontra-se no trecho: “This arrest
comes amid a widespread crackdown touched off by online calls fora ..."

8. Para estar adequada ao contexto em que aparece, a palavra effective (linha 1), deve ser acrescida do sufixo —ness,
formando um substantivo.

9. A expressao que melhor descreve a palavra empathy é “walking in another shoes’, pois faz referéncia a se colocar
no lugar do outro, compreender os sentimentos alheios.

10. Segundo o texto, ha fatores mais determinantes de que a falta de empatia como, por exemplo, possiveis
problemas familiares ou educacionais.
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D¢ sImICcRdo - 2006 - I° @r7o

{- (FGV-SP)

o . %2 v
Con aelipse de equacdo — + 22— =1
sidere a elip quag i

e seja P um ponto dessa elipse. A soma das dis-

tadncias de P aos focos vale:

a 7
b) 6
o) 213
d) 12
% e 14

2. (FGV-SP)

A equagao da elipse que passa pelos pontos
2,0),(-2,0e(,1)eé:

X a) X’ +4y'=4

2
2+_Y_..—_'|

b) x T
) 2x% — 4y® =1
d x®—4y* =4

e) ¥ +y =4

3- (Mack-SP)

Uma elipse tem o eixo maior igual a 12 e 0
eixo menor igual a 8. A excentricidade dessa
elipse é igual a:

L.
o
8]

3
b) %
o) %_

%.d) i;E’_

Resolugao:

2 2
Xy e a=7
25 T35 1:‘{b=a

PFi + PF2 =2a = 14

Resolucao:

M|M2=2=2b =b=1

VVo=4=2a =a=2
=4
Clo, 0)

X2

2
:~T+—V1—=1=a X2 + 4y =4

Resolugio:

m=12=23 = a=6
MM, =8=2b = b=4
a?=b?+c? = c=25
asif I

w
o]

— 2217 e —



4- (AMAN-RJ)
Uma forma trigonométrica do complexo
z=+/3 - 3i &
a) —2+/3 (cos 60° +i sen 60°)
b) cos 45° + i sen 45°
X ©) 23 (cos 300° + i sen 300°)
d) 2+/3 (cos 30° +i sen 30°)
¢)n.ra

5~ (Fac. Objetivo-SP)

Sendo i a unidade imaginaria, o valor de
7 10
A i) &
I’

i+

a) 1

X b) i
(o e
d) —i
e) 1+i

&~ (FCC-BA)

O médulo do n[ﬁr@ero complexo
z=(1 ~3i)[~'?l = 1) é:

a) 2xf2_—
b) 243
c) 4

% d) 52
e) 7,5

Resolugdo:

z=+[3 -3i

p= \fag +p2 = p= \'II{\IS}E e (_3}2
p= v@ﬁ
p=2«fé_

B

)i
2

ﬁsenaz___zi
23 2

'c|0‘

s 0= 5T“ = 300° (pois 0° < 0 < 300?)

Logo:
zZ = p(cos 6 + isen )

z = 24/3 (cos 300° + i sen 300°)

Resolugiio:
7 +1° P+ =
+ifi+1) = —m +ii+1) =
T Rk

4 ""1 +R+i=1-140=

Resoluciio:

z=(1—311(-%- —1]

z=1 —sn(—gi:—:— - ]

z=(1-3)-2-1)
z=(-2—1- 6+ 3i

z= =T +1

Logo:

[z!=~||72 +1 =49 +1
|zl =60 =542



7. (Fac. Objetivo-SP)
O conjunto solugao da equacao
[zZf +z—27=3+3i é:

a {1+i,2+1i
Xb){-1+i2+i
o) (1 +i, =2 +1i)
d {1 —-i,2+1
e {1 —1,2—1i

§- (Fuvest-SP)

Dado o nimero complexo

Z = C0S —— + i sen —1% o valor de z'? €:

16

7,

X 8~
b) —%-i;’/zi
o) —2 +i
d —1+1W2
) —2 +i2

9- (PUCCAMP-SP) -
\

O médulo e o argumento do complexo

(/3 +i)® s&o, respectivamente:
Am
3

b) 28 e 2T
3

x a) 4'e

8 g 8T
C)4eg

d) 3% e 2T
4

e) n.r.a.

Resolucfio:

Fazendo:

z=a + bi
Z=a-hi

2] = a2 +b% , vem:
|zf +z-22=3+3i

(a2 +b® ) +a+bi—-2a—bi)=3+3 =

= a’+b’+a-+bi—2a+2bi=3+3i
Logo:

{a2+b2—a:3@

3b=23 = b=1

Substituindo b = 1 em @ vemn:
a’+1-a=3 =
= —1

a!
= aa—a-2=0<
a"=2

Llogoizy=—-1+iouz,=2+]i

Resolucio:
2" =p™cosm- 8+ isenm - 6)

12 _ a2 LW .
z'* =1 [00312 5 +iseni2 16)

12 _ ST 4 isen ST

Z —1[003 Z +15en 4J
o_ =2 . 2.

i T
Resolucio:

Fazendo z=+/3 +i, temos;

8
8 M %% w
&= [2[003 5 +isen 5 )]

=98 cos BT 4 sen BT
—2({}05 6 +15en Ei)

=266{ cos 4™ +igen AT
—256[005 3 +isen 3]

= 4% cos A" 4 igen AT
=4 (cos 3 +isen 3]

Portanto o argumento & %‘T & 0 médulo, 4



0- (PUC-RS) Resolucio:

O niimero complexo 2[003 % +isen %] - 2[005 12;1 s %J L
=2[%—li]=nf§—i

2

escrito na forma algébrica a + bi é:

a) 243 +i
b) —/3 +i
c) =3 —i
% d) 3 —i
e) 2\/3_—i
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Questbes Sociologia

1) Os protestos nessa revolucao iniciaram-se em janeiro de 2011, com o
objetivo de derrubar o entio ditador Hosni Mubarak, o que foi concretizado em
menos de um més. Os rebeldes foram profundamente influenciados por outra
revolugéo realizada em um pais proximo, que derrubou o entao ditador Zine El
Abidini Ben Ali, que se encontrava ha 24 anos no poder.

As revolugdes a que o texto se refere sao, respectivamente:

( ) a) Revolugao dos Clérigos, em Bangladesh, e a Revolugéo dos Tropicos,
na China.

() b) Revolugao de Independéncia da Bésnia e a Revolta Militar Sérvia.
() c) Revolugéo de Létus, no Egito, e Revolugao de Jasmim, na Tunisia.
() d) Revolugao da Siria e Revolugao Iraniana.

( )e)nd.a

R:C

2) Assinale a alternativa com o nome da primeira das revoltas que marcaram a
Primavera Arabe.

( ) a) Revolugao arabe

( ) b) Revolugao de Létus

() c) Revolugao Libia

( ) d) Revolugdo de Jasmim

( ) e) Revolucéo Palestina

R: D



3) "Primavera Arabe" precisa ser aposentada

Eu acho que agora é oficial: a "Primavera Arabe" precisa ser aposentada. Nao
tem nada de primaveril acontecendo por l4. O mais amplo, mas ainda
vagamente esperangoso, "Despertar Arabe" também ja nao parece valido,
considerando-se tudo o que ja foi despertado. E, por isso, o estrategista
Anthony Cordesman provavelmente esta certo quando afirma que atualmente é
melhor falar da "Década Arabe" ou do "Quarto de Século Arabe" — um longo
periodo de instabilidade intranacional e intrarregional, durante o qual a luta
tanto pelo futuro do Isla quanto pelo futuro de cada pais arabe se misturou em
um "choque dentro de uma civilizagéo" [...].

FRIEDMAN, Thomas L. "Primavera Arabe" precisa ser aposentada. Uol Noticias, 13/04/2013. Disponivel
em: hltp:Hnoticias.uol.ccm_br!bl0qs-e-coIunasfcolunafthomas-friedmam‘201 3/04/13/primavera-arabe-
precisa-ser-aposentada.htm

De acordo com a leitura do texto e com os seus conhecimentos sobre o que se
denominou por “Primavera Arabe”, assinale a alternativa incorreta: (V ou F)

() a) O autor defende a ideia de que a expresséo “Primavera Arabe” néo &
suficiente para designar as sucessivas revoltas populares no Oriente Médio em
razao do carater duradouro desses movimentos, que se estendem por mais
tempo do que uma simples estacéo do ano.

() b) A escolha do autor pela expressao “Década Arabe” se deve ao fato de
as revolugbes da Primavera Arabe ja terem completado dez anos de existéncia.

() ¢) Ao contrério do que ocorre na Tunisia e no Egito, as revolucdes na Libia
e na Siria caracterizam-se pelo confronto militar entre tropas leais aos regimes
e 0s povos rebeldes.

() d) Nem todas as revolugdes da Primavera Arabe desejam a deposicdo dos
governantes, a exemplo da populagéao do Marrocos, que defende apenas a
diminuicéo dos plenos poderes do Rei Mohammed VI.

() e) Percebe-se no texto que o autor preconiza a ideia de que a duragéo das
sucessivas revolugdes arabes pode ser maior do que a comunidade
internacional imaginava.

RIV-F-V-V-V



4) No mundo arabe, paises governados ha décadas por regimes politicos
centralizadores contabilizam metade da populagao com menos de 30 anos;
desses, 56% tém acesso a internet. Sentindo-se sem perspectivas de futuro e
diante da estagnagao da economia, esses jovens incubam virus sedentos por
modernidade e democracia. Em meados de dezembro, um tunisiano de 26
anos, vendedor de frutas, pde fogo no proprio corpo em protesto por trabalho,
justica e liberdade. Uma série de manifestagées eclode na Tunisia €, como
uma epidemia, o virus libertario comeca a se espalhar pelos paises vizinhos,
derrubando em seguida o presidente do Egito, Hosni Mubarak. Sites e redes
sociais — como o Facebook e o Twitter — ajudaram a mobilizar manifestantes
do norte da Africa a ilhas do Golfo Pérsico.

SEQUEIRA, C. D,; VILLAMEA, L. A epidemia da Liberdade. IstoE Internacional. 2 mar. 2011 (adaptado).

Considerando os movimentos politicos mencionados no texto, o acesso a
internet permitiu aos jovens arabes:

( ) a) reforgar a atuacéo dos regimes politicos existentes.

() b) tomar conhecimento dos fatos sem se envolver.

() ¢) manter o distanciamento necessario & sua seguranca.

() d) disseminar virus capazes de destruir programas dos computadores.

() e) difundir ideias revolucionarias que mobilizaram a populagao.

RE



5) Relacione as colunas, ligando os ditadores que foram alvos das revolucées
da Primavera Arabe aos seus respectivos paises.

(1) Muammar Kadhafi.

(2) Hosni Mubarak

(3) Ali Abdullah Saleh

(4) Bashar al-Assad

(5) Zine El Abidini Ben Ali.
( ) lémen

( ) Tunisia

() Libia

( ) Egito

() Siria

R:(3) (3) (1) (2) (4)

Questoes Filosofia

1) Nascido em Atenas, capital da Grécia, no ano 427 a.C, Platao teve
como mestre, a quem considerava o mais sabio e o mais justo dos
homens.

() a) Socrates
( ) b) Aristételes
( ) c) Castoriadis
( ) d) Aristéfanes
( )e)nd.a

R: A
2) O aspecto mais importante da filosofia de Platdo & a sua teoria

( )a)daevolugao

() b) do contrato social
( ) c)da politica

( )d)das ideias

( )e)dos costumes

R:D



3) Para Platao, é algo que acontece de dentro para fora e
nao de fora para dentro.

( )a)odiscurso

() b) o conhecimento

( ) c)aestratégia

( ) d) adoutrina

( ) e) o descontentamento

R:B
4) Na filosofia de Platéo, o mundo ¢ dividido em duas partes:

() a) O mundo de conflito e 0 mundo de paz

() b) O mundo do pensamento e o mundo da bestialidade
() c) O mundo dos interesses e 0 mundo dos desapegados
() d) O mundo dos politicos € o mundo dos cidaddos comuns
( ) e) O mundo das coisas e o mundo dos sentidos

R E

5) Segundo Platao, as coisas do mundo real sdo apenas

( ) a) copias perfeitas

( ) b) tentativas de copias
() c) copias imperfeitas
( ) d) copias inoportunas
() e)copias

R:C
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